

جو تھوڑا پڑھتا ہے وہ عارفی حلاوت کا نتیجہ ہے۔ آبادی کا بہت

ساحصہ انسانہ غنا جو ملائی کی وجہ سے اپنی عینک چھوڑ کر دوسرے علاقہ میں بھاگ کر گیا تھا۔ اور اس طرح اس علاقہ میں پوری طرح کاشت نہ ہو سکی۔ یہ لوگوں کے مسکانات گرو گئے تھے۔ اور وہ جلد اپنے علاقوں میں دوبارہ نہ بس سکے۔ جس کی وجہ سے پوری طرح کاشت نہ ہو سکی۔ اور بھی کئی قسم کی تنباکیاں آئیں۔ مثلاً بیج نہیں لائی جکتے تھے جس کی وجہ سے غلطی کے آثار پیدا ہو گئے۔ لیکن اب لوگ اپنی اپنی جگہ واپس چلے گئے ہیں۔ اور کاشت میں جو رکھیں غنہ وہ دور ہو چکی ہیں۔ اس لئے اب غلہ بڑھ رہا ہے۔ لیکن قطع نظر اس سے موجودہ زمین کی آمد دینا تو پالنے کے لئے کافی ہے۔

قرآن کریم سے ہمیں معلوم ہوتا ہے اگر ہمیں طور پر زمین کی طاقتوں کو استعمال کیا جائے تو چار پانچ سو سن فی ایکڑ پیداوار ہو سکتی ہے۔ یہ بات بظاہر عجیب ہو سکتی ہے لیکن جیسے ایک ماہر سائنسدان نے بتایا ہے کہ زمین کے ایک سو سے غلہ پیدا ہونے سے پوری طرح استعمال کے عاجز تو نہ ہو سکتے۔ اور دو سو سن فی ایکڑ تک ہو سکتی ہے۔ اور جب

دو سو سو سن فی ایکڑ

آمد ہو سکتی ہے۔ تو چار پانچ سو سن فی ایکڑ بھی ناممکن نہیں۔ اس وقت اور سوائے اس دور میں ہی پکڑتے ہی کم ہے۔ لیکن اس مقدار تک محترم کی آمد کو پہنچایا جاسکے۔ جو قرآن کریم سے معلوم ہوتی ہے۔ تو موجودہ دنیا اگر ہم کھانا اور بڑھ جائے۔ تب بھی اس کا گزارہ ہو سکتا ہے۔ اور اس کے لئے کئی ہزار سال کا عرصہ درکار ہے۔ غرض خوراک کے لحاظ سے بھی دنیا موجودہ دور میں ہزاروں سال تک چل سکتی ہے۔ میں آثار و المساعیہ کہتا ہوں والی حدیث کے معنی قریب قیامت کے کرنے دست نہیں باقی رہا خدا تعالیٰ کا کمال سورہ ابراہیم چاہتا ہے۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام

کہ زمانہ میں بھی ایسا کر سکتا تھا۔ بلکہ اگر وہ اس دنیا کو پیدا ہی نہ کرتا تھا تھا۔ قیامت تک آئے گی۔ ہر ماہ اس کے متعلق کچھ نہیں کہہ سکتے۔ غرض رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کی نسبت بائبل اور ذمہ داروں کا نشانہ

قیامت تک عمارت

سے اور ان کا کوئی دوسرا ہی اور اس کی تعمیر مقابلی نہیں کر سکتی۔ پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی امت کی قربانیاں اور ذمہ داران نہ صرف سب سے زیادہ ہیں۔ بلکہ خدا تعالیٰ نے آپ کی اور آپ کی امت کی قربانوں اور ذمہ داروں کی نوعیت کو بھی بدلی دیا ہے۔ گویا نہ صرف شانہ کو زنا معلوم حد تک لیا کر دیا گیا ہے بلکہ قربانوں کی ذمیت کو بھی بدلی دیا ہے۔ اسی کا طرز

یہ آیت اشارہ کرتی ہے

جس کی میں نے بھی تلاوت کی ہے۔ اللہ فرمائے۔ اے میرے رسول تو لوگوں کے بہرہ دے کہ ان صلاحاتی و نسکی و محیای و مصلحتی لکن ان الخلدی میری نماز اور میری قربانی اور میری نذر اور میری موت سب خدا تعالیٰ کے لئے ہیں۔ جو لوگ جہانوں کا رب ہے اس آیت میں گویا طب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ لیکن دوسرے لوگ بھی صحابہ ہیں۔ یہ تو ظاہر ہے کہ اس کے صحابہ صرف رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نہیں ہرگز۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے بار بار فرمایا ہے۔ اے میرے رسول تیرا نواں سے کر کے کہتہ ہی عبادت اسی بات میں ہے کہ تم

میرے کامل متبع بنو

ایک شہور آیت یہ ہے کہ مثل ان کلمتہ سبحون اللہ فاتحون فی محب کلم اللہ یعنی اے میرے رسول تیرا نواں سے کہہ دے کہ اگر تمہیں اللہ تعالیٰ سے محبت ہے تو تم میرے صحیح متبع اور میرے اعمال کی کمال کرو۔ خدا تعالیٰ تم سے محبت کرنے لگے۔ باقی اس کا پس مثل ان صلاحاتی و نسکی و محیای و مصلحتی لکن رب الغلبین کی آیت میں جیسے محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے سے دوسرے لوگوں کے لئے بھی ہے۔ یہ تو صحیح نہیں آپ کی کمال الشاہد کا حکم ہے۔

صلوٰۃ کے معنی

نماز کے ہیں۔ اور نماز بھی چہرے جس کا تعلق جسم و داغ اور دل کے ساتھ ہوتا ہے۔ یہ صلوٰۃ اس قربانی کو کہتے ہیں جو جسم و دل و داغ سے تعلق رکھتی ہے۔ اور جسے کہ جسے باہر کی قربانی کو کہتے ہیں جو انسان اپنے احوال کی قدرت میں پیش کرتا ہے۔ صلوٰۃ میں دل و داغ اور جسم کے ساتھ تعلق رکھنے والی قربانی کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ اور نسبیہ میں

احوال کی قربانوں کو مد نظر رکھا گیا ہے۔ عبادہ وہ کسی مقصد کے ماتحت ہوں۔ یا بلا مقصد لگتی ہوں۔ یہ نسبیہ میں یہ عجیب بات ہے کہ بعض قربانیاں ایک خاص مقصد کے ماتحت کی جاتی ہیں۔ اور بعض بلا مقصد کی جاتی ہیں۔ مثلاً حج کر کے لوگ جاتے ہیں اور وہاں قربانیاں کرتے ہیں۔

حج پر جانے والوں کی تعداد

بھی جن جا رہا تھا لاکھ لاکھ تک نہ ہوتی تھی۔ اور یہ ایک شخص یہ کہ مشن کرنا ہے کہ وہ قربانی کرے۔ اگر اس کو مدھر پر ایک لاکھ بچے کی قربانی بھی کی جائے تو وہ لوگ انہیں کھانے نہیں سکتے۔ ایک ایک بچے کو کھانے کے لئے چار سو چار سو آری چاہئیں۔ اس طرح ایک لاکھ بچوں میں سے چالیسوں کے لئے پانچ ہزار بچوں کا کافی ہو سکتا ہے۔ یا زیادہ سے زیادہ دس ہزار ہزار بچے ان کے لئے استعمال میں آیا ہیں۔ گویا سب کچھ فنا ہے جلا جاتا ہے۔ اسی لئے وہاں ایک کھلی سی کھینچی باقی ہے اور وہ یہ کہ کچھ کھانے کے لئے ذرا کھد لوگ اُسے اٹھا کر لے جاتے ہیں اس کا

مطلب یہ ہوتا ہے

کہ ہاں بچے کی کوئی قیمت نہیں۔ یہ جب حج پر گیا تو اس نے خیالی کیا کہ حج کا مقصد ہاں بارگاہ منقارے۔ اس لئے میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم۔ حضرت سیدنا موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت فلندہ۔ اسراج اولی اللہ تعالیٰ سے عبادہ اور دیگر عبادتوں اور حاجت کی طرف سے سات آٹھ قربانیاں دیں۔ جب ہم نے بچے ذبح کروائے تھے تو لڑکے کر کے والوں کی بھری ابھی ذبیحہ کے جسم سے باہر نہیں نکلی تھی کہ عرب آئے۔ بچے کو لٹا کھن سے پکڑتے اور گھسیٹ کر لے جاتے اور وہ صرف ہمارے ہی مسالطہ نہیں تھی دوسرے سب لوگوں کے مسالطہ بھی ایسا ہی ہو رہا تھا۔ ہر طرف تھپتھپ گناہے تھے۔ جن کا مطلب یہ تھا کہ یہاں بچوں اور ذمہ داروں کو نہایت کون سے۔ نقاب لے لیا۔ آپ ایک بچے کی صفائی پر مجبوجاے تاکہ آپ کے کھانے کے لئے ایک آدھ بچہ پانچ یا سہ بیسی سوال یہ تھا کہ میں ہی تر

گوشت کی ضرورت نہیں تھی

ہمارے وہاں کون سے واقف اور طریق تھے جنہیں ہم نے گوشت دینا تھا۔ ہم یہ سمجھتے تھے کہ پلوہ لوگ بچوں کو گھسیٹ کر لے جاتے ہیں تو بے جانے دو جہاں

طرت سے تو قربانی ہوگی۔ اسی وجہ سے بعض مخالفین اعتراض کرتے ہیں کہ حج کے موقع پر جب وہاں لاکھوں کی تعداد میں آگے ہوئے ہیں تو ہر قربانیاں کی باقی ہیں ان کا کیا نادرہ ہوا ہے تو حج پر ہر ماہ بھی جاتے ہیں۔ لیکن حج کے لئے مکہ تو بھی سے کہ عبادت استطاعت لوگ۔ یا جس اور ذمہ دار ایک شخص یہ کہ کشتی کرتے تھے کہ قربانی کر کے لیکن اتنا گوشت کھانے کا کون ہر وہاں صرف بچوں اور ذمہ داروں کی ہی قربانی نہیں دی جاتی بلکہ بعض لوگ اونٹ بھی ذبح کرتے ہیں

حج کے موقع پر

کھانے کی قربانی بھی حکم ہوتی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اگرچہ ایک دفعہ اپنی بیویوں کی طرف سے کھانے کی قربانی کی تھی۔ لیکن اس کا رواج بہت کم ہے۔ اونٹ کی قربانی لوگ عام کرتے ہیں اور اونٹ کا گوشت سیکڑوں آدمیوں کے لئے کافی ہو جاتا ہے۔ آریوں کی طرف سے بھی یہ اعتراض کیا جاتا ہے کہ حج کے موقع پر گوشت ضائع کیا جاتا ہے اور ایسے مدھر پر کیا جاتا ہے جس لاکھوں کی تعداد میں وہاں مسلمان آئے ہوتے ہیں اور ان کی آنکھوں کے سامنے یہ کام ہوتا ہے۔ اب بظاہر یہ بات بے نشانہ اور بے مقصد معلوم ہوتی ہے لیکن اسلام نے اس کے کرنے کا حکم دیا ہے۔ درحقیقت دنیا میں ہزاروں کام ایسے ہوتے ہیں جو قوم کو اس لئے کرنے پڑتے ہیں کہ ان کا بیڑا کتاب ہے کہ تم ایسا کرو کہ وہ موقع ایسا نہیں ہوتا کہ کوئی بوجھے تم نے مجھے یہ حکم کیوں دیا اور میں ایسا کیوں کروں کہ یہ کو

زندہ تو میں جانتی ہیں

کہ ایک دوسرے سے بڑھ کر قربانیاں کرنی اصل چیز ہے اور یہ ان کے لئے زندہ ہونے کی علامت ہوتی ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی جسم اطہر ہدایت کے لئے مبارک تھا اس کے لئے کوئی خاص ذمہ داری نہ تھی۔ جس وقت سے خدا تعالیٰ نے آپ کو نبی قرار دیا تھا وہی وقت سے آپ کا جسم مبارک تھا۔ پھر صحابہ کے لئے آپ ایک وقت نہیں آئے کہ آپ کو یا پھر ذمہ داروں کے لئے آپ بارشرف صلا لگاتے تھے۔ اور آپ کو نماز کے لئے دعو کرنا پڑتا تھا۔ لیکن صحابہ نہیں کرتے تھے کہ آپ کے لئے نہ کیا جانی انشا اللہ کر کے جائیں۔ لیکن صلح حدیبیہ کے موقع پر آپ وضو کرنے لگے تو صحابہ آئے اور

پانی کا ایک ایک قطرہ ہوگا انہوں نے
 اٹھ کر اپنے منہ اور دوسرے اعضاء پر
 لیا۔ ایک صحابی نے کہا کہ میں نے
 ہی کوئی قطرہ بھیج کر ابو صحابہ پانی
 لینے کے لئے ایک دوسرے سے
 آگے بڑھنے کی کوشش کرنے سے اور
 اس طرح لڑتے لڑتے کہ گویا وہ ایک
 دوسرے کو مار ڈالیں گے۔ ہم یہ شق
 میں کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے
 پیروں اور ان کے دستوں پانی میں بھی
 رکھتے تھے۔ لیکن ہم یہ نہیں مانتے کہ
 برکت اس دن ہی جی سٹے نہیں تھی یاں
 دن اگر صحابہ نے ایسا کیا تو دنیا کو
 دکھانے کے لئے کیا تھا۔ اس
 وقت

آپ کے شدید ترین دشمن

آئے ہوئے تھے اور ان میں سے
 ایک نے یہاں تک کہہ دیا تھا کہ تم
 آواز دہ کر دو لوگوں پر اعتبار کرتے ہو یہ
 لوگ وقت پر ہمارے کام نہیں
 آجی گے وقت پر کام آئے داتے
 وہی لوگ ہوں گے جن کا آپ سے
 غرضتہ ہے۔ اس لئے صحابہ اس
 وقت یہ دکھانا چاہتے تھے کہ رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے قرآنی کرنا
 تو الگ رہا جس آیت سے اتنی محنت
 سے کہ اس کا کوئی بھی نہیں کر سکتے ہیں
 تو آیت کے مستعمل پانی کو بھی پیچھے کرتے
 ہیں لیکن نہیں کرتے نہ لادیکھو وہی حال
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم تھے۔ وہی صحابہ
 تھے اور وہی پانی جو روزانہ پانچ وقت
 کم سے کم دھو کر پئے ہوئے تھے انہوں نے
 سامنے بھیج کر اٹھا۔ لیکن ہم یہ سید
 کے سوچ کر صحابہ نہ تھے

اپنی محبت کا یہ نمونہ

دکھایا کہ پانی پیچھے نہیں گئے دیا اور
 ثابت کر دیا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ
 وسلم سے جو انہیں محبت ہے وہ دشمن
 کے اور ہمیں بھی نہیں آسکتی بلکہ وہاں
 تو ایک مقصد تھا جس کو سامنے رکھ کر
 صحابہ نے کام کیا۔ لیکن بعض دفعہ ایسی
 تریانی ہی کی جاتی ہے جس کا پتلا کوئی
 منہ نہ نہیں ہوتا اور تریانی کرنے
 واہ بھی یہ نہیں جانتا کہ وہ کیوں ایسا
 کر رہا ہے۔ وہ صرف اتنا جانتا ہے
 کہ خدا تعالیٰ نے اس کے کام کو جیا
 ہے اور وہ اس کے حکم کی نافرمانی
 میں ایسا کر رہا ہے۔
 صلح حدیبیہ کے واقعہ پر رسول کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے
 مشرکین کو صلح کرنے

جس کی وجہ سے صحابہ کے اندر اس
 قدر بے چینی پیدا ہوئی کہ حضرت عمر
 جب آدی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 کے پاس گیا اور انہوں نے کہا یا رسول
 اللہ کیا اللہ تعالیٰ نے آپ سے یہ
 وعدہ نہیں کیا تھا کہ ہم طواف کعبہ
 کے یا کیا اسلام کے لئے غلبہ
 نہیں تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم
 نے فرمایا۔ کیوں نہیں حضرت عمر
 نے کہا ہم نے وہ کبھی بھی نہیں کہا۔
 رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔
 بیشک خدا تعالیٰ نے وعدہ کیا تھا کہ
 ہم طواف کریں گے مگر یہ نہیں تھا کہ اسی
 سال کریں گے۔ صحابہ پر

اس صلح کا اتنا اثر تھا

کہ اس کی برداشت ان کے لئے ناممکن
 ہو گئی تھی۔ اس لئے رسول کریم صلی اللہ علیہ
 وسلم نے جب فرمایا کہ قریشیاں ہمیں
 ذبح کر دو تو یہ بات انہیں عجیب سی
 معلوم ہوئی وہ سمجھتے تھے کہ قریشی تو
 جس میں ہوتی تھی اور یہ عمرہ یا حج کے بعد
 ہوتی تھی۔ اور جب ہم کہے گئے ہمیں یاز
 کعبہ کا طواف کیا نہیں یا ہم نے عمرہ یا حج
 کیا نہیں تو کو یہ قریشی کہیں۔ اسی لئے
 جب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
 حکم دیا کہ قریشیاں ہمیں ذبح کر دو تو انہوں
 نے اس کی طرف کوئی توجہ نہ دی۔ رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کھڑے رہنے
 گئے

آپ کی عادت تھی

کہ جب کسی بنا پر آپ ناراض ہو جاتے
 اور طبیعت میں جوش آجاتا تو اپنی
 بیویوں کو مخاطب کر کے ہونے فرماتے
 ہمارے صحابیوں یا ہمارے خرم۔ نے
 ایسا کیا ہے۔ اس وقت اپنی طواف
 تو کم کی نسبت نہ فرماتے۔ غرض آپ
 ایسے کو تشریف لے گئے اور اپنی بیوی
 سے فرمایا آج تیری لوم کو

میں نے یہ حکم دیا تھا

کہ قریشیاں ہمیں ذبح کر دو۔ مگر وہ اپنی
 جگہوں سے آگے نہیں اور ان پر یہی
 ہوا کہ کچھ اثر نہیں تھا۔ انہوں نے کہا
 یا رسول اللہ اتنی قریشیاں کرنے کے
 بعد یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ ہم تک
 دین اور صحابہ جان بوجھ کر اس کی نافرمانی
 کریں۔ انہوں نے محبت کی کھلی دوسرے
 ایسا نہیں کیا بلکہ صلح کا ان پر اس قدر
 اثر ہے کہ وہ اپنے خواہش میں نہیں ہی۔
 وہ یہ امیدیں لے کر آئے تھے کہ ہمیں
 بارہ سال تک بعد کو جیا جائے۔ عمرہ یا
 حج کریں گے۔ اور اپنے دونوں کو خوش

کریں گے۔ انہیں یہ گمان ہی نہیں تھا
 کہ ان کے راستہ میں کوئی روک
 پیدا ہو جائے گا۔ آپ نے مشرکوں
 تک سے صلح کر لی۔ جس کی وجہ سے انہیں
 صلح حدیبیہ۔ پس آپ کے حکم پر ان کا
 تریانی کرنے کے لئے تیار ہونا ایمان
 کی بڑھادی کی وجہ سے نہیں بلکہ اس
 صلح کے اثر کی وجہ سے ہے۔ آپ
 سید سے پاک اور اپنی تریانی کو ذبح کرنا
 شروع کر دیتے تھے۔ صحابہ کو کھڑے نہیں۔
 پھر دیکھتے کیا ہوتا ہے۔ آپ نے فرمایا
 بہت اچھا

**آپ نے بیزہ ہاتھ میں
 لے لیا**

اور صحابہ کی طرف کوئی توجہ نہ کرتے
 سید سے اپنی تریانی کی طرف گئے۔ آپ
 کا دستاویزہ مارنا تھا کہ صحابہ ہاتھوں
 کی طرح اپنی بگڑا ہونے آئے
 اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی
 طرف دوڑے۔ کچھ صحابہ آپ کی مدد
 کرنے لگ گئے اور کچھ اپنی تریانیاں
 ذبح کرنے لگ گئے۔ اس وقت صحابہ
 میں اس قدر جوش پایا جاتا تھا کہ
 وہ ایک دوسرے سے تلواریں جھینٹتے
 تھے اور ان میں سے ہر ایک کی یہ کوشش
 تھی کہ میں دوسرے سے پہلے تریانی ذبح
 کروں اور حضور کی دیزیں انہوں نے نصب
 تریانیاں ذبح کریں۔

**یہ قریشی بظاہر
 بے معنی تھی**

صحابہ وہ تکمیریں دانی نہیں ہوئے۔ انہوں
 نے فرمایا کہ کعبہ کا طواف نہیں کیا تھا۔ انہوں
 نے عمرہ یا حج نہیں کیا تھا۔ مگر یہی ان
 سے فرمایا نہ کرنا تھا کہ تمہیں کیوں خدا تعالیٰ
 پر جانا پڑتا تھا کسی جگہ کہ بالذات
 تقدس حاصل نہیں ہوتی۔ خدا تعالیٰ
 جس جگہ کو عقلم فرار دے دیتا ہے ہی
 مقدس بن جاتی ہے۔ ایک اور واقعہ
 نے کہا ہے کہ

بہر حال وہ جگہ اور طواف کریں
 میں ہم تو اپنے معوق کے دیوانے ہیں۔
 اور ہمارا قید یا راضق سے جہاں
 وہ ہے ہم طواف کریں گے۔ گویا اللہ
 تعالیٰ نے صلح حدیبیہ کے واقعہ میں
 مسلمانوں کو یہ سبق دیا کہ بے شک
 اللہ تعالیٰ ایک مقدس ترین مقام سے
 کا طواف کیا جاتا ہے مگر اس کو تریانی
 خدا نے ہی مقدس بنایا ہے۔ اگر لوگ
 تمہیں وہاں نہیں بانے دیتے ہیں۔
 راستہ میں روک لیتے ہیں۔ تو چاہا وہ
 روک دیتے ہیں وہیں تریانی کر دو کہ
 ہی جگہ خدا تعالیٰ کا گھر ہے۔ غرض بظاہر

یہ ایک بے معنی قریشی تھی۔ ایک
 شخص کی تھی جو صحابہ نے سیدوں و فد
 بعد میں کی۔ لیکن اپنے اندر ایسی شان
 رکھتی تھی کہ دوسری تریانیاں اس کے
 سامنے بھیجیں۔

مکہ فتح ہوا

اور کعبہ صحابہ نے یہاں میں تیس تیس
 حج کے اور تریانیاں بھی کیں۔ لیکن
 روایت سے دیکھنے والی آنکھ باقی
 ہے کہ وہ تریانیاں صلح حدیبیہ
 والی تریانی کے لئے کچھ محبت
 نہیں رکھتیں۔ کیونکہ وہاں خدا تعالیٰ
 خود نماز آیا تھا۔ اور خدا تعالیٰ کے
 سامنے جو تریانی کی جاتے تھے اس کے
 سامنے دوسری تریانیاں محبت ہی
 کیا رکھتی ہیں۔ وہاں رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم نے صلح حدیبیہ کے خود
 انصرود ہوا اور اس نے خود میرہ
 فرمایا کہ میں تم کو بیت ایا کہ تم کہتے ہو
 کہ اللہ تعالیٰ نے تمہیں ہمارے۔ ہم محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ
 کو وہاں داخل نہیں ہونے دیں گے۔
 سو ہم عارضی طور پر اسے غلبہ آجی
 لیتے ہیں۔ اور آیت گھاس جگہ کو
 قرار دے دیتے ہیں جہاں محمد رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے
 ساتھی آتے ہوئے ہیں۔ غرض بظاہر
 یہ ایک بے معنی قریشی تھی۔
 لیکن

کتنی فلسفہ ہے

جو اس پر پایا جاتا ہے۔ لیکن قبل رفت
 صلاحی و مستحق و محمدیائی
 و مسیحی اللہ ذریعہ الخلیفین
 پر یہ متاثر کیا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وسلم اور آپ کی امت اگر ایک
 جسم اور دل اور دماغ سے تعلق رکھنے
 والی امت رہنا یا پیش کرتی ہے تو
 دوسری طرف وہ تیکہ بھی انہوں سے
 تعلق رکھنے والی تریانی جو خواہ

کسی مقصد

کے باقت رہا یا مقصد ہو پیش کرتی ہے
 اور اس میں کوئی دوسرا راجی اور
 اس کی قوم آپ کا مقابلہ نہیں
 کر سکتی۔

والفضل مردنہ ۱۴

دروازت دعا

عجاب حاجت سے نوبانہ دروازت ہے کہ
 خدمت دین کی دروازت کو تو نہیں پائے اور مالی
 مشکلات کے اذار کے لئے دعا راجی۔
 ناکر محمد ابراہیم ضلی سابق جلیقہ اترتہ

لیفٹیننٹ کرنل سرائی سنگھ صاحب قادیان میں

لیفٹیننٹ کرنل سرائی سنگھ صاحب قادیان میں دعوت و تبلیغ قادیان کی خاص دعوت پر جلسہ سالانہ کے موقع پر یعنی ۵ اکتوبر کو قادیان کٹرہیف لائے اور قادیان میں دعوت کی تیار کیا۔ آپ روزانہ جلسہ کے بعد ڈراما میں شامل ہوتے۔ اور جلد تقاریر کو تصدیق فرماتے رہے۔ ہفت روزہ میں جلسہ کی درخواست پر آپ نے فوراً جواب دیا کہ دست کو سبب اختتام میں منعقدہ ایک جلسہ کی مدد فرمائی۔ اس جلسہ کو حکم ترقی فیروز محل الدین صاحبی سابق مبلغ سنگھ پور نے ترتیب دیا۔ جس میں تقریباً چالیس زبانوں میں تقاریر ہوئیں۔ اگرچہ غیر ملکی زبان ہونے کی وجہ سے تقاریر کا مفہوم سمجھنے میں تاخیر تھی تاہم حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے عقائد و عقائد کے اس زندہ نشان کو دیکھ کر بے حد خوش تھے۔ جس کو مدد آج سے ایک لکھ اسی سو روپے مدد اتنا لے کر آپ کو دیا۔ اور حضرت نے اپنی کتاب کتب شریعت میں اس کا ذکر فرمایا۔ "ذات القادسیہ کے ان تمام احوال کو جو میں نے قادیان میں دیکھا ہے، ان کے بارے میں لکھتا ہوں کہ یہ ایک نیا عالم ہے جس میں ہر شخص کو اپنی زبان میں سمجھنا ہے۔" جناب کی صاحب موعود نے جلسہ کے اختتام میں مسیحا نے دعا پڑھی کہ میں سب سے پہلے تو ہفت روزہ میں جلسہ کا ذکر کیا اور کیا۔ جنہوں نے آپ کو مدد ادا کرنے کے لئے شکر ادا کیا۔ اور کہا۔

یہ خوشی کی بات ہے کہ قادیان جیسے چھوٹے سے قصبہ میں ایسا بڑا کام ہو گیا ہے۔ اسے واسطے موجود ہے۔ اور میرے خیال میں ہندوستان میں کئی جگہ بڑے شہروں کو بھی یہ خصوصیت حاصل نہیں ہے۔

آج کے تقاریر سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کا مشن دور دور تک پھیل چکا ہے۔ اور ہزاروں لاکھوں لوگ آپ کے مرید بن چکے ہیں۔ یہ سچوئی بات نہیں ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا خدا اتنا لے سے قافلہ ہے۔ کھڑا آجکل کے حالات میں چند اشخاص کو اپنے ساتھ لانا کوئی آسان بات نہیں ہے۔

بعد ازاں جناب کی صاحب نے احمدی اہاب کے ساتھ تعلقات کی ابتدا کا ذکر کیا اور فرمایا کہ گزشتہ چند سال میں آپ نے کئی سال تک مجھے احمدی کہنے کی گمان نہ کرنے کا موقع ملا۔ میں نے ہمیشہ احمدی جراثیم کو سرس کے سلسلہ میں غلط سمجھا۔ لیکن اب ہوا ہواں ہے اور اب اسے بوسے والا پایا۔ یہ وہ ہے کہ یہ خطرات میں بھی ان احمدی جراثیم سے بڑا بھروسہ ہوتا تھا۔ میں ان کو اپنے عزیزوں کی طرح سمجھتا تھا۔ وہ مجھے اپنا پسر اور خیر خواہ سمجھتے تھے۔ اور میں نے بھی پیشان کے ساتھ ہمدردی اور محبت کا سلسلہ کیا۔ وہ وقت یاد کر کے میرا دل ہمیشہ خوش ہوتا ہے۔ اور آج ان میں سے بعض ساتھیوں کے ساتھ ملاقات کے

مجھے بہت خوشی ہوئی ہے۔

مورفہ ۸ دسمبر کی صبح کو جناب کرنل صاحب موعود اپنے وطن اپنے قشریں لے کر ہم ہم آپ کے بنے موعود ہیں آپ کے اپنی معروضات کے باوجود جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ میں شمولیت فرمائی۔ اور اپنے مصلحتات سے مستغنیہ فرمایا۔ اور صحت سروس پوری کر کے موعود ہو چکے ہیں۔ اور اپنے آبائی وطن موعود سرائے خاص قلعہ بانڈوہر میں مقیم ہیں۔ اور اپنے عساکر کے لوگوں کی فلاح و بہبود میں سرگرم عمل ہیں۔

ذکوٰۃ
ادا کر کے اپنے اموال کو پاکیزہ بنائیں اور محاسبہ سے بچیں۔

وہاں کے ساتھ ساتھ ہی بی رکھا جائے۔ وہیں ہر بعدوں کے لئے مخصوص خیال کیا جاتا ہے۔ یہی بات ہوتی تو ملیوں و بیرونی سب سے دیکھ کر کھٹے کھٹے حقیقت یہ ہے کہ خود اس دنیا میں آئے نہیں۔ ہزاروں زبانوں کا لوجہ ہمارے سر سے۔ آئے ہونے اور جانے والے ملے جا رہے ہیں۔ ہمارے وجود و معاملات مل ہونے کو وہ پانچنے ان کو نبھانے کے لئے بھی سوجنا پاتے ان کو کبھی مل کر ہی۔ ہم کبھی یہ نہیں سوچتے کہ کسی طرح زندگی کی ایک سیکر بنائی جائے۔ سرتو اللہ تعالیٰ نے ان کو اس قدر ہم پر پیدا کرنے کا ذکر کیا ہے کہ ہمیں اس جہاد سے جو اپنے اس بلند مقام کو سمجھے۔ اس لئے ہر ایک کو ہر ایک میں دیر نہیں رکھتی۔ لیکن اگر ایمان رکھنا شروع کرنا ہے اور پھر میں تو زندگی باکل آسان ہو جائے۔ یہ ہاں تک فلیک ہے کہ روح زودا ہوتا ہے۔ پھر ہوتا ہے کہ اس کے دونوں پاس کرنے پڑتے ہیں۔ اس میں کئی کئی سال ہونا پڑتے ہیں۔ لیکن ہم دور دور میں ہونا ضرور ہے۔ دیکھتے ہیں کہ یہ نہیں ہوتا پانچنے میں ضرورت ہر حرف ایک بات کی ہے اور وہ ہے ایمان کامل۔ اللہ تعالیٰ ہی ایک ہستی ہے جس سے پاس ہر صورت کے وقت جانا چاہئے۔ مگر ہر کسی کو ہمیں آپ سے نہیں باقوں کی طرف توجہ دلانے ہوتے ہیں۔ لیکن ہم تو ان پر ہر حرف ایمان رکھیں۔ لیکن اس کو سمجھ کر نہیں اس طرح میں خدا کا شکر ادا کرنا چاہئے کہ اس نے ہمیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی شناخت کی توفیق دی اور ان کی طرف رہنے کے ایام میں مرکز احمدیت پر انھوں نے دعوتی زندگی کو کھٹے آٹا کھٹے ہیں اسی طرح آپ نے ملی قرآنیوں کی طرف ہی توجہ دلائی۔

بعد میں مسیحا نے دعا پڑھی کہ میں سب سے پہلے تو ہفت روزہ میں جلسہ کا ذکر کیا اور کیا۔ جنہوں نے آپ کو مدد ادا کرنے کے لئے شکر ادا کیا۔ اور کہا۔

یہ خوشی کی بات ہے کہ قادیان جیسے چھوٹے سے قصبہ میں ایسا بڑا کام ہو گیا ہے۔ اسے واسطے موجود ہے۔ اور میرے خیال میں ہندوستان میں کئی جگہ بڑے شہروں کو بھی یہ خصوصیت حاصل نہیں ہے۔

آج کے تقاریر سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کا مشن دور دور تک پھیل چکا ہے۔ اور ہزاروں لاکھوں لوگ آپ کے مرید بن چکے ہیں۔ یہ سچوئی بات نہیں ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ آپ کا خدا اتنا لے سے قافلہ ہے۔ کھڑا آجکل کے حالات میں چند اشخاص کو اپنے ساتھ لانا کوئی آسان بات نہیں ہے۔

بعد ازاں جناب کی صاحب نے احمدی اہاب کے ساتھ تعلقات کی ابتدا کا ذکر کیا اور فرمایا کہ گزشتہ چند سال میں آپ نے کئی سال تک مجھے احمدی کہنے کی گمان نہ کرنے کا موقع ملا۔ میں نے ہمیشہ احمدی جراثیم کو سرس کے سلسلہ میں غلط سمجھا۔ لیکن اب ہوا ہواں ہے اور اب اسے بوسے والا پایا۔ یہ وہ ہے کہ یہ خطرات میں بھی ان احمدی جراثیم سے بڑا بھروسہ ہوتا تھا۔ میں ان کو اپنے عزیزوں کی طرح سمجھتا تھا۔ وہ مجھے اپنا پسر اور خیر خواہ سمجھتے تھے۔ اور میں نے بھی پیشان کے ساتھ ہمدردی اور محبت کا سلسلہ کیا۔ وہ وقت یاد کر کے میرا دل ہمیشہ خوش ہوتا ہے۔ اور آج ان میں سے بعض ساتھیوں کے ساتھ ملاقات کے

مجھے بہت خوشی ہوئی ہے۔

مورفہ ۸ دسمبر کی صبح کو جناب کرنل صاحب موعود اپنے وطن اپنے قشریں لے کر ہم ہم آپ کے بنے موعود ہیں آپ کے اپنی معروضات کے باوجود جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ میں شمولیت فرمائی۔ اور اپنے مصلحتات سے مستغنیہ فرمایا۔ اور صحت سروس پوری کر کے موعود ہو چکے ہیں۔ اور اپنے آبائی وطن موعود سرائے خاص قلعہ بانڈوہر میں مقیم ہیں۔ اور اپنے عساکر کے لوگوں کی فلاح و بہبود میں سرگرم عمل ہیں۔

ذکوٰۃ
ادا کر کے اپنے اموال کو پاکیزہ بنائیں اور محاسبہ سے بچیں۔

ذکوٰۃ ادا کر کے اپنے اموال کو پاکیزہ بنائیں اور محاسبہ سے بچیں۔

